Základné problémy organizácie ekonomiky

Z koncepcií vzácnosti a alternatívnych nákladov  vyplýva nutnosť robiť rozhodnutia. Každá spoločnosť musí riešiť tri základné ekonomické problémy (známe aj ako triáda otázok alebo problémy ekonomík):

· čo vyrábať 

· ako vyrábať 
· pre koho vyrábať 

Čo vyrábať? - rieši problém, aké druhy statkov vyrábať, v akých množstvách a kedy. Riešenie závisí od zdrojov, ktorými krajina disponuje. Zdroje sú obmedzené, preto sa krajina snaží využívať zdroje čo najefektívnejšie, aby mohla optimálne uspokojiť potreby ľudí. Každá krajina má hranicu produkčných možností, určuje, ktorým statkom dáva krajina prednosť - využíva svoje zdroje alternatívne (pozri Zákon vzácnosti). 

Ako vyrábať? - zodpovedá, kto bude vyrábať jednotlivé druhy statkov, aká technika a technológia sa pri výrobe použije. 

Pre koho vyrábať? - rieši, ako sa budú rozdeľovať výsledky výroby, kto bude spotrebiteľom statkov a služieb. 

Tieto otázky sú riešené v súvislosti  s tým, aký má spoločnosť ekonomický systém.

Ekonomické systémy ( typy ekonomík)
· tradičná ekonomika

· príkazová ekonomika

· trhová ekonomika

· zmiešaná ekonomika

Tradičná ekonomika ( inštinkty, tradície, zvyky) –  o riešení troch ekonomických otázok rozhodujú tradície.
V ekonomike založenej na inštinktoch, zvykoch a tradíciách sa všetky ekonomické rozhodnutia prijímajú na základe inštinktov, zvykov a tradícií prenášaných z generácie na generáciu. Ide spravidla o málo rozšírenú a dnes už historicky prekonanú ekonomiku, ktorá existovala najmä v primitívnych civilizáciách prvotnopospolnej, otrokárskej i feudálnej spoločnosti. Niektoré prvky typické pre túto ekonomiku sa dodnes vyskytujú v domácnostiach ( napríklad zachovávanie rôznych zvykov a tradícií v domácom hospodárstve).
Príkazová ekonomika – centrálne plánovaná ekonomika ( nefunguje trh krivka dopytu a ponuky)
Príkazová ekonomika znamená, že odpovede na triádu ekonomických problémov dáva štát a jeho mocenské orgány. Je to systém organizácie a riadenia hospodárskej činnosti založený na príkazoch a administratívnych rozhodnutiach  z centra. Typickým príkladom príkazovej ekonomiky je centrálne plánovanie, resp. štátny administratívno–direktívny systém hospodárstva v bývalých socialistických krajinách strednej a východnej Európy ( vrátane bývalého Česko-Slovenska).
   V príkazovej ekonomike prevláda štátne vlastníctvo a monopolné postavenie výrobcov, existuje centrálny národohospodársky plán, centrálne sú stanovené ceny všetkých tovarov a služieb, ale aj miezd atď. Takýto hospodársky systém si zostavuje zväčša nereálne plány, určuje výrobné kvóty (množstvá), čo a ako sa bude vyrábať i spotrebúvať.
   Príkazová ekonomika neumožňuje efektívne využiť výrobné zdroje krajiny, a to ani materiálne ani personálne. Spravidla ide o nedostatkovú ekonomiku, kde vždy nejaký tovar chýba a iný, nepotrebný tovar sa hromadí, lebo ho nik nekupuje.

Trhová ekonomika 
· neexistuje, najviac sa k nej priblížilo Anglicko v 19. storočí 
· je založená na ekonomickej slobode voľby – trhovej konkurencii 

· o najdôležitejších ekonomických otázkach rozhodujú jednotlivci a podniky

Tri základné otázky ekonómie rieši trhová ekonomika takto:
Čo vyrábať  určuje trh cez vzťah ponuky a dopytu
Ako vyrábať – rozhoduje tu konkurencia medzi výrobcami (kto dokáže vyrobiť lepšie a lacnejšie, vytlačí konkurenta z trhu) 

Pre koho vyrábať – to rieši trh prostredníctvom ponuky a dopytu.
   

Zmiešaná ekonomika – sú v nej prvky trhu, centrálneho plánovania a tradícií a zvykov. 
Zmiešaná ekonomika je teda typ hospodárstva, ktorý sa v súčasnosti najčastejšie reálne vyskytuje. V tomto type hospodárstva je trhový mechanizmus založený na slobodnej podnikateľskej činnosti, voľnej súťaži, voľnej cenotvorbe a prevládajúcom súkromnom vlastníctve, pričom štát zasahuje do chodu hospodárstva a usmerňuje ho.

Triádu ekonomických problémov rieši podobne ako trhová ekonomika s tým, že nedokonalosti trhu ovplyvňuje štát vhodnými politickými nástrojmi.
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